
 

 

 
 

 

Overblik over datasager 

 

Sag Karakter Beskrivelse Status 

Identitetssammenlægninger Manuel fejl  Sagsbehandlere har genbrugt erstatningsnumre, så perso-

ner blev koblet til forkerte sager i politiets systemer. 

Retsudvalget er orienteret om sagen ved mødet den 7. april 

2020 og ved brev samme sag.  

 

Den 7. april er Rigspolitiet blevet anmodet om en redegø-

relse for sagen, som skal ligge klar den 12. juni 2020. 

Fejl i softwareværktøjer Softwarefejl i analyse-

værktøj  

Leverandøren af to softwareværktøjer har konstateret og 

efterfølgende rettet fejl i værktøjerne, som betød, at visse 

tidsstempler forvanskes, når politiet udlæser data fra iOS-

enheder.  

Retsudvalget er orienteret ved brev den 30. april 2020.  

 

Retsudvalget modtager snarest en endelig orientering om 

resultaterne af politiets gennemgang af de berørte sager. 

Ufuldstændige mobildata Udfordring med teknisk 

setup samt formodet 

softwarefejl 

I forbindelse med telefonaflytninger modtager politiet 

ikke alle datapakker fra de aflyttede mobiltelefoner. Hertil 

kommer, at en mindre del af mobildata fra tre ud af fire 

teleudbydere i visse situationer såsom servicering og ned-

brud ikke tidsstemples korrekt.  

Retsudvalget er orienteret ved brev den 5. maj 2020 samt 

ved ordførermøderne den 7. maj 2020 og den 20. maj 2020.  

 

Rigsadvokaten har den 13. maj 2020 udsendt en opdateret 

rigsadvokatmeddelelse, hvor Rigsadvokaten betoner de 

usikkerheder, der knytter sig til arbejdet med mobildata. 

 

Telenor-sagen Manuel fejl Telenor sendte politiet information om, hvem folk havde 

været i kontakt med via mobiltelefoner samt oplysninger 

om indholdet af sms-beskeder, selvom de alene var blevet 

bedt om at sende signaleringsdata (oplysninger om tid og 

sted for kommunikation) 

Rigspolitiet og Rigsadvokaten har udarbejdet en redegø-

relse for sagen, som blev oversendt til Retsudvalget den 24. 

april 2020. 

 

De relevante teleudbydere har udbedret fejlen, og der er 

iværksat en række tiltag, som vil medvirke til at minimere 

risikoen for lignende fejl i fremtiden, herunder gennem et 

tættere samarbejde mellem Rigspolitiet, Rigsadvokaten og 

teleudbyderne. 
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Sag Karakter Beskrivelse Status 

Dna-sagen Manuel fejl  Efter en afsagt ankedom af september 2019 anmodede den 

beskikkede forsvarer om en ny dna-profil for den dømte 

lavet med 16 dna-systemer. Resultaterne af den nye prøve 

taler lige meget for og imod, at det undersøgte dna stam-

mer fra den dømte frem for fra en tilfældig, anden person. 

En politikreds og Rigspolitiet (NKC) har dog i forbindelse 

med indhentningen af den nye dna-profil begået en række 

sagsbehandlingsfejl. Fuldbyrdelse af straffen havde for-

mentlig helt kunnet undgås, hvis fejlene ikke var begået. 

Rigsadvokaten har udarbejdet en redegørelse for sagen, 

som er oversendt til Retsudvalget den 25. maj 2020. 

 

Rigsadvokaten er på den baggrund sammen med Rigspoli-

tiet ved at overveje, om der kan være andre lignende sager, 

hvor en supplerende undersøgelse på 16 dna-systemer kan 

give mening, og hvordan disse sager i så fald kan identifi-

ceres. Myndighederne vil herefter drøfte mulighederne for 

i givet fald at gennemføre sådanne supplerende undersø-

gelser i praksis med Retsgenetisk Afdeling. 

 

Fingeraftryk fra visumplig-

tige tredjelandsborgere 

Fejlspecificeret teknisk 

værktøj  

Politiet har grundet en fejl fra leverandørens side konsta-

terbart lavere ”authentication hit rate” ved brug af finger-
aftryksscannere i lufthavnen end andre medlemsstater. 

Rigspolitiet har udarbejdet en redegørelse, som er over-

sendt til Retsudvalget den 28. maj 2020. 

 

Rigspolitiet har oplyst, at fejlen er identificeret og udbed-

res. Der foretages en teknisk ændring i POLKON-syste-

met, der skal rette op på systemfejlen, forventeligt i slut-

ningen af andet kvartal 2020. 

Ufuldstændig sletning af kli-

entsamtaler 

Fejl i aflytningssyste-

met / manuel fejl 

Rigsadvokaten orienterede på det ugentlige retsordfører-

møde den 15. maj 2020 om en konkret sag, hvori det blev 

konstateret, at nogle klientsamtaler ikke var blevet slettet 

korrekt. Rigspolitiet har på den baggrund undersøgt, om 

der måtte være generelle problemer med håndteringen af 

klientsamtaler, herunder at klientsamtaler ikke slettes i det 

omfang, som de skal. 

Det forventes, at Rigspolitiets orientering om sagen vil 

blive oversendt til Retsudvalget medio juni. 

 


